
ФГБУ (ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО_ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
МЕТРОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ >

ФГБУ КВНИИМС>
СОГJIАСОВАНО

директора по

метрологии

Коломин
<25> апреля 202З г.

Госуларственная система обеспечения единства измерений

[ефектоскопы вихретоковые ВД 3-81

МЕТОДИКЛ ПОВЕРКИ

мп 203-12-2023

ско{
ое€j



1. оБшц,IЕ поло)lЕниJI
Настояlцая меюдlка поверки распростршя€тся на дфекгоскопы вжр"токовые В,Щ 3-8l

(далее - дефкгоскопы), призводств:л ООО (НIIП (IIРОМПРИБОР>, г. MocrcBa ,1

уФапавJIивает мfiо,щп х средстм ю( первпшой и периодrческой поверк.
1.1 ,Щефекrоскопы до ввода в эксплуагащо, а тflоке после ремонта подлежат перви.пrой

поверке, в прцессе экспJц/атаIшЕ - перио.щческой поверке.

1.2 При поверке долlсrа бьгь обеспечепа прслежива€моcrъ дефеlооскопа к
Госуларс,гвеняому первtrщому эталоЕу еддни!щ дtины - метр (ГЭТ 2-2О2|). Реа.lпlзацпя

методlки поверки обеспечева пугем передачп е,щяIщl дшны меmдом сравнешrя с мерой.

1.3 В резу.lьтzrв поверкх доJDкны бьrть подгверждеЕы следлоще мЕгрологЕческие

трбоваппя, пршедевшtе в табrшце l.

Таблица l - Метрологичесюrе трбования к срдству измерпий

2. пЕрЕчЕнь оIIЕрАIц{Й повЕрки

2.| В тблоце 2 приведеЕы опер щи, обвате.тьные при прведеIrии пов€рки.

Табrпrца 2 - Операrщи, бязаrельные прп поверке

2.2 Прведенпе поверкв отдеJIьЕьD( измератеJьньD( канаJIов и (и;ш) oтдеJIьIIьD(

автономЕьD( блоков в соспша СИ мя меньшего числа ,змеряемьD( веJIЕIIин иJIи Еа меньшем

tIЕсле поддlапазонов измернпfi с,огласЕо пункгу 9 Прпложения Nэ 3 к Приказу Минпромторга

Росспи m 28 авгусга 2020г. J{! 2Ч)7 не прлусмотреЕо.
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Наименоваrrпе харirктеристики Значение

Диапазон измеревий глубицы поверхностного дефеrга, мм от 02 до 3,0
Прлеrш дотryскаемой абсоrпсrгной поцrешпости измернпй гlryбины
поверхностного дефкг4 ttд{

+0,2

Порог чувстви:rельности, мм:
- гrryбина
- шйриЕа

0
0

l
l

Номера
пylrKToB

методики
поверки

Проведение операции при

перви.пrой
поверке

перио,щческой
поверке

Впешнrп1 осмотр срлства измерgпий 7 да да
Подготовка к поверке, опрбовашле средства
измерекий, конгроrь условвй поверrоr

8 да да

Проверка идентификащонньп<
прогрzlммного обеспечения

дzlнньD( 9 да

Опрделение мgгроrогrrrескю( хараrrеристпк
средства измерний и полfверждение
соответствЕя средств:l нзмерний
метрологическим требованиям

10 да да

- Проверка порга чувствrтtеJьЕости 1 0 l да

- Проверка диtшазоЕа измернrй LI

абсошогной погрепшости нзмершй глубины
поверхностIlьD( дефекюв

l0.2 да да

Ншпrrеномнltе опер ци

да

да



2.З В случае отрицательного результата при проведении одной из операций, поверку

дефектоскопа прекращают и дефекгоскоп признают не прошедшим поверку.

3. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДНИЯ ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки дефектоскопов должны соблюдаться

условия:

- температура окружающей срелы от пJIюс 10 до пlпос 30'С.

- относительнaul влaDкность воздуха от 30 до 80 %.

5.2

этiIлоны

следующие

4. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИДЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4,1 К проведению поверки допускilются лица, ознакомившиеся с настоящей

методикой поверки и с эксплуатационной документацией на СИ и средства поверки и

работающие в организации, аккредитованной на право проведения поверки средств измерений.

' 4.2 .Щля проведения поверки СИ достаточно одного поверителя.

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны применяться средства поверки, указанные в

таблице 3

таблица 3 - Перечень Си, применяемых при поверке

.щопускается использовать при поверке другие }твержденные и аттестованные

единиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные,

Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечепь рекомендуемых
средств поверки

8.2 Средство измерений температуры
окружающей среды: диапазон
измерений от +10 до +30ОС, пределы

допускаемой абсолютной погрепшости
+0,5ос
Средство измерений относительной
влФкности воздуха: диalпазон измерений

до 80 %, пределы допускаемой
абсолютной по ешности *3 %о

l0.1 Мера с искусственным дефектом
глубиной 0,1 мм, шириной 0,1 мм, ПГ
+0,05 мм (Рабочий эталон)

-2з5з ег. Ns 48016-1l

l0.2 Мера с искусственными дефектами
глубиной 0,1 мм и 0,2 мм, ПГ +0,05 мм.
Мера с искусственными дефектами
глубиной 2,8 мм и 3,0 мм, ПГ +0,05 мм-
рабочий эталон

Мера 2353.02 и Мера 2353.08
из Комплекта мер молелей
дефектов для вихретоковой
дефектоскопии КМД-2З53

ег. М 48016-1l

удовлетворяющие метрологическим требованиям, указЕшным в таблице З,

3

Прибор комбинировавный
Testo 608-Н l

(рег. Ns 53505-13)

Мера 23 53.08 из Комплекта
мер моделей дефектов лля

вихретоковой дефектоскопии



б. ТРЕБОВЛНИЯ ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ ПРОВЕДНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведепrи поверки доJDкны бшь вьшоrrнекы требовавия проrшlшленной

безопасностп, регламеЕтировашБIе Еа преддрtrяшIй в соответствии с дейgгвуюпцпr
зaкоЕодатеJIьством

1. внЕшIIшiосмотрсрЕдствлпзмЕрЕIffi
'1.1 Внешrцй осмот и проверка комIшектЕости, марIсирвкп прводIпся визуаJьно.

При внешнем осмотре доJDкно бьггь устаrовлеЕо соответствпе дефеrсюскопов след/ющпм
требовавяяr.r:

-отсупствие Еа Koplryce и преобразомтеллt мехаяическп( поврlцений (сколов,

цараrrин), вJIиrюtrцiх Еа эксплуатащонные свойства дефектоскопов;

-наJIIFце марlйрвки и заводского помера;

-комIшекгность дфекtOскопа доJnlсrа соответствоватъ техцической докумеIrтацrrя.

7.2 Дефекгоскоп счгтается пршедшп.r поверку, ecJm соответствует вышеукtr}анпым

требовавил.r.

8. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ, ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ,
КОЕТРОЛЬ УСЛОВИЙ ПОВЕРКИ

8.1 Поверяеlьпi дефrгоскоп, средства поверки сле,ryет по,щотовить к раfuт€ в

соответствип с техrшческой докуlдентадей на Hro<.

8.2 Перд прведеЕием поверки и в процесс€ выпоJIненпя опер2цtтй поверки

прверяют и кокгро;шруоr соответствrе условrй поверки требовапrл.,r, приведённьцr в п. 3

настощей мйодfiоl пов€рt<и.

8.3 Првести опрбоваrrие дфектоскопа Прп опробовапtlи доJDкпы бьггь вьшrоrпrепы

следующе операцItп:
- прверить рбmоспособпость элемеЕтов дефекгоскопа и адекваuIость вьводrмой на

.шсплей lшформацич;
- проверхтЬ срабатываrrпЯ звlковой и свgIовой автоматпческой сяIЕtlлпзащп дефекrа

(АСý rrугем скаЕирвапия меры с искусственнымп дефекгадr.

9 ПРОВЕРКАИДЕНТИФИКЛЦИОННЫХДАННЫХПРОГРАММIIОГО
ОБЕСПЕЧЕЕИЯ

.Щ.пя прверlсl идевтпфrпсацдоннок) llаименомЕпя подкJIюIIЕть дефекгоскоп к ПК

сое,щшIтеJьноЮ кабеrrя вкrlюtlгть Дфекrоскоп, нФкав кJIавишу
9.1

посредством

ln о" пrч"*й пшеrпr дефкгоскопа и удержпв:rть **"* "Евкrпочения/вьпстпочения (
>> на .гпrцевой панелп дефекгоскопа до появлеIIЕя кратковременЕого звукового сигнала,

Подо:rцать пока дефкгоскоп распознаgтся на ПК как смевньй посЕтеIь, открыть появившуюся

папку. Проверить ЕаJIrчие файла с идеE.тифlкаrщопяым ЕаимеЕомЕпем приведенным в

таб.тпrце 3.
g.2 Номер верии flо с.пrтать при обычпом вкJIючеЕпи дфекгоскопа во время

з:lгрузкЕ ЕаrmJБной заgгавrсr. 
4



Идентификационные данные (признаки ) Значение
идентификационЕое нzмменование По VD3.bin
Номер версии (идентификационньй номер) ПО 1.0 и выше

9.з .щефектоскоп считается прошедшим проверку, если идентификационные данные
соответствуют таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные ПО

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Проверкапорогач/вствительности
10.1.1 Проверка порога чувствительности дефектоскопа с ВТП типа SSЗ4OКO9DАО

осуществляется при помощи меры 2353.08,
10,1.2 Подключить кабель соединительный Lemo 12 - Lemo 04 к дефектоскопу.

Подключить SSЗ4OКO9DДО к кабе.rпо соединительному.

10.1.З Включить прибор нажатием клавиши ,,J,,
10.1.4 Установить в дефектоскопе настройки согласно руководству по эксплуатации

вд з-8 1.76005454.01.22 рэ.
10.1.5 Установить ВТП на бездефектном участке меры 2353.08 перед дефектом ИЩ4

(глубина 0,1 мм, ширина,0,1 мм). Метка на корпусе ВТП должна совпадать с направлением

сканирования. Нажать клавишr,,Gr,. Перемещая, преобразователь в направлении дефекта
полностью пересечь дефект Еесколько раз (при пересечении ВТП должен полностью съехать с

дефекта),

10.1.6 Нажатием кJIавиши uЁо .r"р"trll к папкам меню дефектоскопа. Клавишами <<

#", "ff" переместить курсор на позицию n%u - оПРОСМОТР>, нажать -u"r,u, uЦu.
На экране дефектоскопа отобразятся две леЕточньtх диаграммы (слева), на которых

отображается сюпtц перед этим дефектограмма, и комплекснiu плоскость (справа).

10.1.7 Knuur,ou", о#о, uЭIо п"о"""стить курсор на позицию меню <<Поз:>l.

КлоВИШёМИ ((в: ) навести центр измерительного к}рсора на бездефектный 1^racToK

дефектограммы (см. рисунок 1) и нажать клавишу ,,ýl,, - кF2 Аш>.

5



74g
ИзмерЕг€льIшй
кr?сор

тип:

в
р-хА:

st92
.L н:

r+ Hi
х1

t "'r'
поз |f

F1 Ас F2 Al
Рисунок 1 - Измерние ,rмплиту.ФI шр{а

10.1.8 Навести цеIrтр измеритеБного курсора на пrк сигнапа от дефекта и переместив

к},рсор на позицию мевю (IIlир:> измеЕпть шприry измеритеJьЕою курора т!ж, чтобы в
створку курсора помещался сигнал от дефепа и безлефrгяые участки (см. рисуяок 2). Нажать

кJIавишу (Е ) - (Fl AcD. После угого в прllвом нижЕем угJry дфеrсгоскопа Еа позициr (К:
. . . ) отобрirзrтся измеренное отношеЕие сигнш/шум.

ир:
?4о

тип:
пх -пк

иэх:
в

Р-хс:
BL9z

+ н:
х4

н:
х1

3 u;,
l1o з l-1-

Fl Ас F2 Ar к= 11.2(21.0rБ)

Рпсунок 2 - Измер€ние lмплЕтуды сипrала 0т дефекта

10.1.9 .ЩфекГоскоп $пlтается юдrым, ecJIIl измеренЕое отношепие сип{аJIlшум

составJIяет не мепее 10 дБ.

l0.2 Проверка диапазона измерениЙ и абсоJпOтsоЙ погреrпяостЕ язмерениЙ гл}бцЕы

повсрхЕостньD( дефекюв
10.2.1 Проверку ,щlапазоЕа измqrений ц абсолотяой погрошности измершй глубш{ы

поверхЕостнъ,D( дефкюв прводяг преобразоват€лем SS340кO9DДО с прЕмеIlеЕием меры

2353.02 и меры 2353.08.

10.2.2 Подгmовrrь деФкfоскоп к рабOте согласно руководсгву по экспJIуат ши В,Щ 3-

81.7б005454.01.22 рэ.
10.2.3 Уgгшrовить преобразователь Еа пов8рхЕость меры 2353.08 с шероховатостью и

пIюизвести HacTpofo<y дефекrоскопа согласно руководству по эксILпуатаIци вщ 3-
6

, B19z

!i

1) A:0.007v и з26о D: --- tr т: Lz < L7)

Hl v1 1 схY: н.х4 н:х1 v.x1!EaolG.

5 2.15

и l19o D: --- ri т: Lz < !,/)1> лZ о.676ч

просЁ. IH 1 v 1 1 txY: н.х4 н.х1 v.xt]



81.7б005454.01.22 РЭ. Устшовrrть н нllстропть пороювьй урвень срабатьшапия АС.Щ для

выявлеЕItя искусствеrнъп< дефкrов глубиЕой 0,2 мм и более.

10.2.4 Устаповитъ пробр,зомтеIIь Еа поверхЕость меры 2353.08 Еа бездфеIсгЕом

участке и, выпоJIЕив балапсrровку, cKilHEpoBaTb прюбразователем по мере. При тюм доJDкяо

пблодатюя срабатываше звуковой и свgгOвой сЕгItаJIиза.щrи над искусствеЕньп,ш дефп-ами
гrтубиной 0,2 rrд.r и спгнаJIязацхя не доюlоrа србагьвать flад искусственньш дефrтом гrrубиной

0,1 мм. Пример настроеЕною порок)вого урвIIя приведен Еа рисуш<е 3.

поз:
t592

Пк-Пк
изl.:

в
Р-кА:

4g96
.L н:
'х2

r+ Н!
х1

t U'ra

Поз l

Е1 Ас Е2 Ar

1 - dефаоп zлфuной 2,8 мм; 2 - dефеюп zлфuно 3 м,м

Рисунок 3 - Пршlер настренЕою порговою урвЕя АСД Еа дфею глФrной 3 мм и более

10.2.5 дяалогиrпrо шункrам 10.2.2 - 10.2.4 пастрпть дефктоскоп по мере 2З5З.02 ва

АСД дrя выявлеЕия искусственнъ,D( дефекюв глубrЕой 3 мм п более, Усгшrовитъ

преобразомтель ва бездефекпrом yracTke. Вьшоrпrить ба,панспровку и пересе.ь

пробразователем дефекгы lla мере. При тюм доJDкIIо набJIюдатюя срабатываЕие звуковой и

световой сигп:tJIиздци наа лефкrом гJryбпной з мм и сигналrзащя не доJDкIrа срабатыкlть над

лфекгом глФиЕой 2,8 мм. Прпrер настренЕою поргового уровЕя приведец Еа рисунке 3,

10.2.6,ЩефкгоскопсчитаетсяmЩнм'есJIисоотВетствУgIВышеУказапнымцсбовапи'ш.

rl. оФорlчlJIЕниЕрЕзуJьтлтовповЕрки

l 1.1 Сведекпя о р-зультtrгах поверIсr (как полоrrсительЕые, так и отlщат€Jьные)

передiiютсЯ в ФедеральяьЙ информаrщоrilfiй фнД по обеспеченШо единсткл пзмерени'й

(ФиФ).
l1.2 ПрИ положЕтеJьЕьD( рgзуJIьтатах поверкп в Фryчае, есJIи по резуJIьтатаь{ поверки

средство измерепий соотвgrс'гвует фязатеБньш трбоваlIияtr к этirлоЕу, офрмляегся протокол

поверки и в ФиФ передаютýя сведенЕя как о Си, примепяемом в качестве эталона,

1l.з при положЕтеJIьЕъD( результатах поверки допоJIпIrгеJIьЕо по з:lЯВJIеНИЮ ВЛаДеJЬЦа

средства измернrй иJIи Jшца предстzlвившего еm Еа поверку, выдается свпдетеJIютво о

поверке средства измеряrй ва бумаrrсном ЕосЕтеле, Знак поверrш в виде оттяска клейма п

(и.тпr) нак:rейки напосится Еа свидетеJIьgгво о поверке,

7

+

i) А:0. 185v 9: 166" D: --- rх Ti 22 < о7)

прOсн. t tхY: н.х2 н.х1 v.x1lHl v!,



l1,4 При отрицательньrх результатах поверки дополнительно по змвлению владельца
средства измерений или лица, представившего его на поверку, вьцается извещение о
непригодности на брлажном носителе.

Зам. начальника отдела 203 М. Л. Бабаджанова
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